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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ СУЧАСНОЇ ГЕОПРОСТОРОВОЇ РОЗВІДКИ 
 

Інтенсивний розвиток засобів дистанційного зондування Землі та комп’ютерних технологій 
призвели до утворення нового напрямку досліджень земної поверхні та об’єктів на ній, який має назву 
“геопросторова розвідка”. Геопросторова розвідка об’єднує інформацію і методи геоінформаційної 
науки, космічної видової розвідки, картографії та інших суміжних галузей з метою оперативного 
визначення місця розташування об’єкту (процесу) на земній поверхні, його класифікацію, встановлення 
кількісних і якісних характеристик, аналізування, моделювання, прогнозування його стану в 
майбутньому. В якості вихідних даних геопросторова розвідка може використовувати космічні та 
аерофотознімки, векторні геопросторові дані, лідарні дані, картографічні матеріали, GPS-дані, а 
також будь-яку іншу інформацію, в тому числі текстову, що містить просторову складову. Завдяки 
високій ефективності та широкій сфері застосування геопросторова розвідка активно 
використовується у провідних країнах світу для забезпечення державних органів влади та силових 
відомств актуальною геопросторовою інформацією. У зв’язку з цим, в даній статті розглядаються 
основні принципи сучасної геопросторової розвідки, що формують перспективні напрямки застосування 
та розвитку цього виду діяльності в Україні. 
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Вступ 
Постановка проблеми. Протягом всієї історії 

існування людство цікавилось питанням 
дослідження земної поверхні та розташування 
об’єктів на ній, прагнучи зрозуміти, що і де саме 
знаходиться за горизонтом зору. До XIX ст. для 
досягнення вказаних цілей людина 
використовувала лише власний зір, відображуючи 
цю інформацію на папері у вигляді карти – 
зменшеного зображення земної поверхні, 
виконаного за певними математичними законами у 
певній системі умовних знаків [1]. З розвитком 
технологій арсенал засобів, які дозволяють 
здобувати інформацію про місцевість і об’єкти на 
ній, суттєво розширився та якісно удосконалився. 
Винайдення фотографії ознаменувало новий 
період у можливостях людини щодо пізнання 
навколишнього світу. За допомогою даних 
пристроїв стало реальністю отримання 
зменшеного зображення поверхні Землі спочатку з 
повітряних куль та аеростатів, а потім і з літаків. 

Наступним якісно новим етапом стало 
виникнення та розвиток видової космічної 
розвідки. Сучасна космічна техніка має унікальні 
можливості щодо глобального дослідження 
поверхні Землі [2]. Слід зазначити, що розвідка з 
космосу стала можливою в результаті бурхливого 
розвитку не тільки ракетної і космічної техніки, 
але й оптико-електроніки та радіоелектроніки. 
Космічна розвідка має істотні переваги перед 
іншими видами розвідки, у тому числі і перед 
авіаційною, а саме, відсутність обмежень за 
державними кордонами та наявність сприятливих 
умов для ведення розвідки за допомогою 

технічних засобів з різними фізичними 
принципами дії, мала уразливість космічних 
апаратів тощо. Все це зробило можливим ведення 
глобальної розвідки за всіма наземними та 
морськими театрами військових дій, а також 
отримання цінної інформації про цивільні та 
військові об’єкти стратегічного й оперативно-
тактичного призначення тих країн, що викликають 
безпосередній інтерес. 

Величезні обсяги інформації дистанційного 
зондування Землі, які стали доступними завдяки 
бурхливому розвитку космічної галузі та які 
лавиноподібно збільшуються і в наш час, 
обумовили виникнення засобів та методів для її 
обробки. Використання комп’ютерних технологій 
призвело до суттєвого узагальнення, 
систематизації та удосконалення знань про методи 
дистанційного отримання інформації щодо стану 
об’єктів на земній поверхні. Широке поширення 
особливого класу інформаційних систем, який 
називають географічними інформаційними 
системами або скорочено геоінформаційними 
системами (англ. Geographical Information System, 
GIS), призвело до появи поняття „геопросторові 
дані”, під якими прийнято розуміти дані про 
просторові (геопросторові) об’єкти, що включають 
відомості про їх місцеположення, геометричні 
форми, інші просторові атрибути, а також 
семантичні характеристики цих об’єктів [3]. 
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Геоінформаційні системи (ГІС) значно 
розширили можливості традиційної видової 
космічної розвідки, інтегруючи можливості 
геоінформаційної науки, картографії, 
фотограмметрії, навігації, геодезії у єдиний новий 
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напрямок – геопросторову розвідку (англ. 
Geospatial Intelligence, GEOINT). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз наукових публікацій вітчизняних авторів 
показує, що питанням GEOINT в нашій державі 
приділяється недостатньо уваги, а поняття 
„GEOINT” розглядається на рівні базових 
визначень [4, 5]. 

Із закордонних джерел відомо, що GEOINT 
полягає в дослідженні та аналізі геопросторових 
даних, інформації (відомостей) і знань про 
визначений, географічно локалізований на 
поверхні Землі об’єкт або процес, в результаті 
чого описуються, оцінюються, візуалізуються його 
фізичні кількісні та (або) якісні характеристики. 

Основу GEOINT у провідних зарубіжних 
країнах становлять системи, що забезпечують 
отримання геопросторової інформації з 
використанням оптико-електронних та радарних 
засобів. Ці системи є джерелом отримання 
детальних зображень об’єктів зацікавленості та 
територій, розташованих у будь-якій точці Землі, в 
мирний і воєнний час. Зокрема, космічні засоби 
оптико-електронної розвідки мають США, 
Великобританія, Франція, Німеччина, Російська 
Федерація, Японія і Китай. З метою оптимізації 
структури системи GEOINT у ряді країн створено 
єдині органи, що займаються GEOINT. Для 
прикладу, у Великобританії такий орган має назву 
Defence Geospatial Intelligence Fusion Centre 
(DIFC), аналогічні органи зі схожими завданнями 
функціонують в Австралії [6] – Australian 
Geospatial-Intelligence Organisation (АGO), США 
[7] – National Geospatial-Intelligence Agency (NGA), 
Канаді [8] – Canadian Forces Joint Imagery Centre, 
Німеччині – German Bundeswehr Geoinformation 
Centre та ЄС [9] – European Union Satellite Centre. 
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Мета статті. Враховуючи   перспективність 
комплексного застосування методів і засобів 
GEOINT для силових відомств України, метою 
даної статті є дослідження сучасного значення та 
можливостей GEOINT, визначення можливих 
джерел геопросторових даних, а також аналіз 
досвіду використання GEOINT у провідних 
державах світу. 

Методи дослідження 
У ході дослідження використані наступні 

методи: аналіз теоретичних джерел з 
проблематики GEOINT, вивчення та узагальнення 
передового досвіду розвитку та застосування 
GEOINT у провідних державах світу. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження 

Інтерес до ГІС та геоінформаційних технологій 
значно підвищився останніми роками внаслідок 
отримання на їх основі ефективних рішень у 
багатьох областях людської діяльності. За 
допомогою даних систем вирішуються локальні, 
регіональні та глобальні завдання сталого 
розвитку об’єктів державної інфраструктури, 
забезпечення національної безпеки, використання 

природних ресурсів, охорони довкілля тощо. 
Широкий суспільний інтерес до цієї теми зростає 
завдяки популярним веб-сервісам Google Maps, 
Google Earth, Yandex-карти, персональним 
супутниковим навігаційним пристроям GPS тощо. 
Користувачі мережі Інтернет за допомогою 
різноманітних сучасних гаджетів все більше 
аналізують сутність та явища реального світу, 
інтегруючи тематичну інформацію з електронними 
картами веб-сервісів. При цьому зовсім 
необов’язково володіти спеціальними знаннями у 
предметній галузі геоінформаційних технологій. 
Завдяки інтуїтивно легкому інтерфейсу після 
кількох хвилин знайомства з перерахованими та 
подібними веб-сервісами кожен з нас має змогу 
практично використовувати досягнення сучасних 
геоінформаційних і комп’ютерних технологій у 
власних цілях. 

Сучасні ГІС розширюють методи дослідження 
світу, надаючи комп’ютерні інструменти для 
організації та оперування геопросторовими 
даними, моделювання процесів, що відбуваються в 
просторі, візуалізації цих даних, моделей і 
процесів за допомогою комп’ютерних засобів, 
спеціалізованих інструментів обробки й аналізу 
геопросторових даних, геопросторової інформації 
та геопросторових знань (названі поняття за 
змістом є досить схожими і використовуються 
залежно від ситуації: під геопросторовими даними 
розуміють сукупність вихідних даних перед їх 
опрацюванням; під геопросторовою інформацією – 
геопросторові дані, що пройшли обробку чи 
оцінку за допомогою дій користувача чи технічної 
системи; геопросторовими знаннями – 
упорядкування геопросторової інформації у 
супроводі роз’яснень або довідок (аналізу)). 

Область застосування ГІС дуже швидко 
розвивається та охоплює все нові сфери життя і 
діяльності. ГІС почали відігравати істотну роль у 
діяльності людства. Причини такого успіху ГІС 
пояснюються наступним: 

по-перше, високою ефективністю вирішень 
складних проблем засобами ГІС; 

по-друге, величезною множиною сфер 
застосування ГІС, оскільки геопросторові дані є 
невід’ємною частиною повсякденного життя; 

по-третє, доступністю для масового 
користувача потужних персональних комп’ютерів, 
на яких можлива реалізація складних програмних 
комплексів ГІС, що забезпечені легким для 
користувача інтерфейсом. 

ГІС дозволили трансформувати такі 
взаємопов’язані класичні елементи, як видова 
космічна розвідка, польова розвідка місцевості 
(поля бою), картографічне забезпечення, 
геодезичні вимірювання, фотограмметричні 
роботи, у єдиний новий напрямок, відомий як 
GEOINT. 

GEOINT працює із усією різноманітністю 
зображень, геопросторової інформації та послуг 
(сервісів), що відносяться до картографії, геодезії 
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та інших природничих сфер (рис. 1). GEOINT на 
сьогодні охоплює дані в діапазоні 
електромагнітних хвиль від ультрафіолетової до 
мікрохвильової частини спектру, геопросторові 
дані, відомості за результатами опрацювання 
зображень, їх дослідження, аналізу спектральних, 
просторових, часових, радіометричних і фазових 
характеристик, поляриметричних даних, 
інтегрованих інформаційних продуктів (утворених 
за даними кількох джерел), допоміжних і 
сигнатурних даних. Такі типи даних можуть бути 
здобуті стосовно стаціонарних і рухомих цілей 
засобами: 

оптико-електронного спостереження (у спектрі 
інфрачервоних хвиль (IR, MWIR, SWIR, TIR), а 
також отримуючи панхроматичні, спектральні та 
багатоспектральні (мультиспектральні (MSI), 
гіперспектральні (HSI)), багатовимірні (HD) 
зображення); 

радіолокаційного спостереження (через 
використання радіолокаційної синтезованої 
апертури та систем селекції рухомих цілей); 

дистанційного зондування за допомогою різних 
активних і пасивних сенсорів; 

аналітичної діяльності. 
 

 
Рис. 1. Основні складові GEOINT 

 

Завдання забезпечення військових і цивільних 
користувачів геопросторовими даними в США 
покладено на Національне агентство 
геопросторової розвідки (англ. National Geospatial-
Intelligence Agency, NGA). Чисельність персоналу 
та бюджет Агентства засекречені, але, 
проаналізувавши відкриті джерела, можна зробити 
висновок, що бюджет становить приблизно 
1,5 млрд. доларів, а штат налічує близько 
14 500 співробітників [10]. 

На NGA покладено ряд задач, що значно 
перевищують стандартні задачі видової космічної 
розвідки. Вони займаються інтеграцією знань та 
інформації в цілісний просторово-часовий контент 
з метою підтримки актуального опису, пояснення 
та прогнозу результатів людської діяльності і 
поширення цієї інформації серед осіб, що 
приймають рішення. 

Аналітики NGA вирішують наступні завдання: 
отримання, відображення, інтерпретація та аналіз 

здобутих даних всіх типів для потреб державних 
військових формувань і національних (місцевих) 
управлінських органів. Їх робота розділена на 
кілька етапів: 

ведення бази розвідувальних об’єктів і даних;  
систематизація та аналіз даних розвідки;  
виготовлення та поширення письмових, 

графічних і усних продуктів розвідки; 
розвиток та поширення нових технологій у 

сфері GEOINT; 
виконання регіонального та функціонального 

аналізу військової сили, можливостей і 
уразливості країн (недержавних суб’єктів); 

проведення аналізу, пов’язаного з навколишнім 
середовищем, моніторингом природних та 
антропогенних загроз, стихійних лих; 

супроводження засобами GEOINT заходів по 
боротьбі з тероризмом; 

встановлення єдиних стандартів 
геопросторової інформації; 

розширення партнерства з національними 
агентствами, військовими командуваннями і 
службами, промисловими корпораціями та 
зарубіжними союзниками. 

Головним органом, який займається GEOINT у 
Великобританії, є Defence Intelligence Fusion 
Centre (DIFC), що в основному був створений з 
персоналу National Imagery Exploitation Centre 
(протягом кількох останніх років мало назву 
Defence Geospatial Intelligence Fusion Centre). 

На сьогоднішній день спектр задач, що виконує 
DIFC, значно вийшов за рамки традиційної 
видової космічної розвідки. Основна роль цієї 
організації полягає у наданні геопросторової 
інформації для оборонного планування 
Великобританії. DIFC продовжує виконувати 
заходи із видової космічної розвідки, але також 
здійснює міжвидове об’єднання даних від різних 
видів розвідок з метою забезпечення інформацією 
британських урядових організацій і збройних сил. 
Сфера діяльності DIFC еволюціонувала від 
традиційної видової космічної розвідки до 
об’єднання більш технічних видів розвідки – 
IMINT, MASINT – у GEOINT. IMINT – вид 
розвідки, який збирає інформацію за допомогою 
супутникової та аерофотозйомки. DIFC бере 
участь у всіх процесах аналізу знімків – від 
простої інтерпретації до передових наукових 
методів на основі аналізу MASINT. MASINT є 
науково-технічною розвідувальною діяльністю, 
що основується на аналізі даних, які отримані за 
допомогою сенсорів, з метою виявлення змін 
об’єкта зацікавленості. DIFC – єдина організація у 
Великобританії, що займається MASINT для даних 
дистанційного зондування Землі. 
Висновки й перспективи подальших 

досліджень 
Найбільш точно GEOINT, на думку авторів 

статті, можна визначити як комплекс заходів, що 
призначений для підтримки прийняття 
управлінських рішень, який включає здобування, 
обробку, аналіз і надання геопросторової 
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інформації про ознаки об’єкта або процесу (як 
природного, так і штучного походження) у 
придатному для кінцевого користувача вигляді. 

Основними завданнями, які вирішує GEOINT 
на даний час, є встановлення місцезнаходження 
(координат) об’єкта; визначення типу, кількісних і 
якісних характеристик об’єкта; моделювання 
наслідків певних ситуацій, що можуть вплинути на 
стан об’єкта. 
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GEOINT використовує наступні джерела 
інформації: 

дані дистанційного зондування Землі, що 
отримані із супутників, безпілотних літальних 
апаратів, літаків-розвідників; 

бази геопросторових даних; 
дані з GPS-приймачів; 
картографічні матеріали; 
будь-яка інформація (в тому числі текстова), 

що містить дані про точне розташування об’єктів 
на Землі. 

На даний час завдяки оперативності, надійності 
та точності інформації, яка отримується методами 
GEOINT, цей напрямок розвивають і активно 
використовують у провідних країнах світу. 
Проаналізувавши основні задачі, що виконують 
органи геопросторової розвідки у США та 
Великобританії, можна виділити їх певні загальні 

риси: 
NGA та DIFC еволюціонували від видової 

космічної розвідки в класичному вигляді до 
нового більш всеохоплюючого виду діяльності – 
GEOINT; 

розглянуті організації у своїх державах є 
єдиними національними органами, що 
акумулюють і аналізують практично будь-яку 
геопросторову інформацію для забезпечення як 
військових споживачів, так і інших державних 
організацій; 

для вирішення поставлених завдань NGA та 
DIFC у поєднанні з GEOINT можуть застосовувати 
дані, отримані з різноманітних джерел 
геопросторової інформації, виконуючи при цьому 
інтегруючу функцію. 

Для подальшого розширення сфер 
застосування GEOINT в інтересах силових 
відомств України, доцільно розвивати систему 
джерел отримання геопросторових даних, а також 
методи збору, обробки, зберігання, аналізу та 
розповсюдження геопросторової інформації на 
основі передових досягнень суміжних галузей 
наук і створення інформаційних систем з метою 
автоматизації технологічних процесів. 
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Интенсивное развитие средств дистанционного зондирования Земли и компьютерных технологий 
привели к образованию нового направления исследований земной поверхности и объектов на ней, 
которое называется “геопространственная разведка”. Геопространственная разведка объединяет 
информацию и методы геоинформационной науки, космической видовой разведки, картографии и других 
смежных отраслей с целью оперативного определения местоположения объекта (процесса) на земной 
поверхности, его классификации, установления количественных и качественных характеристик, 
анализа, моделирования, прогнозирования его состояния в будущем. В качестве исходных данных 
геопространственная разведка может использовать космические и аэрофотоснимки, векторные 
пространственные данные, лидарные данные, картографические материалы, GPS-данные, а также 
любую другую информацию, в том числе текстовую, содержащую пространственную составляющую. 
Благодаря высокой эффективности и широкой сфере применения геопространственная разведка 
активно используется в ведущих странах мира для обеспечения государственных органов власти и 
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силовых ведомств актуальной геопространственной информации. В связи с этим, в данной статье 
рассматриваются основные принципы современной геопространственной разведки, формирующие 
перспективные направления применения и развития этого вида деятельности в Украине. 
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Intensive development of remote sensing instruments and computer technologies led to creation of a new 
research direction of the Earth surface and objects on it, which called „Geospatial Intelligence”. Geospatial 
Intelligence integrates the information and methods of geoinformation science, image intelligence, cartography 
and other related subjects with the aim to operative object (process) positioning on the Earth surface, it’s 
classification, defining of quantitative and qualitative characteristics, analysis, modeling, forecasting it’s 
conditions in the future. As the initial data Geospatial Intelligence can use space and aerial photographs, vector 
geospatial data, lidar data, cartographic materials, GPS-data, and any other information, including text that 
contains a spatial component. Due to the high efficiency and wide field of application, Geospatial Intelligence 
widely used in the leading countries for providing state authorities and law enforcement and security agencies 
with relevant geospatial information. In this connection, this article discusses the basic principles of modern 
Geospatial Intelligence that form perspective areas of this activity application and development in Ukraine. 
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